



# 全运会：见证人民体育辉煌变革

中国体育在奥运赛场展现的巨大影响力，引起国家的高度重视，我国开始实施以奥运会为最高目标的竞技体育发展战略，举办全运会的最重要目的被调整为培养优秀体育人才、提高全国竞技体育水平、为奥运争光服务。

□记者 | 王 煜

**奥**运看完看全运。2021年9月，第十四届全国运动会（全运会）将在陕西开幕；而62年前的9月，新中国举办了第一届全运会，从此，国内水平最高、规模最大的综合性运动会伴随着新中国体育一路变革发展。

从“体育强国”到“为奥运练兵”再到“以人民为中心”，全运会在推动人民体育发展的进程中，一直闪烁着耀眼的光芒。

## 体育强国，全运展示

新中国成立初期，经济与国防建设、社会发展需要大批身体健康、体力充沛的劳动者，这需要一个有影响力的全国性体育赛事来推动引导。另一方面，由于对当时国际奥委会和部分国际单项运动协会搞“两个中国”的抗议，我国于1958年中断了与上述国际体育组织的联系，我们也需要一个同国际体育竞赛相对应的综合运动会来检验和展示全国体育发展的成就。

1959年8月31日，北京工人体育场建成，它是当时我国最大的一座综合性体育场，占地35公顷，建筑面积8万多平方米，规模宏大、设备完善。

9月13日下午，在《东方红》的乐曲声中，北京工人体育场成为欢乐的海洋。毛泽东、刘少奇、朱德、周恩来等党和国家领导人出席

第一届全运会开幕式，国务院副总理兼国家体委主任贺龙致开幕词。各民主党派、人民团体的负责人与解放军高级将领，苏联、法国等24个友好国家和地区的代表团受邀出席，体育场涌入8万多人。

入场式上，各代表团高喊“发展体育运动，增强人民体质”。这是1952年毛泽东为中华全国体育总会成立时的题词，点出了新中国体育精神的内核。

参加首届全运会的有各省市、解放军的29个代表团共10658人。平均年龄21岁的这些青春健儿中，共有7人4次打破4项世界纪录，664人844次打破和新创106项全国纪录，2000多人打破各省市区的最高纪录。其中最著名的是游泳名将穆祥雄以1分11秒01的成绩在首届全运会的赛场打破男子100米蛙泳世界纪录。

北京工人体育场举行的第二届全国运动会。前四届全运会都在北京工人体育场举行。

